

投资者权益保护和风险教育案例汇编

案例一：投资者须警惕购买个人推荐的金融产品

一、案例简介

2006年-2011年间,某证券营业部员工通过私刻公章、伪造合同,假借销售公司资产管理产品,骗取营业部客户5048万余元,所骗资金主要流向地下赌场,初步估算损失约为4000余万元。该案的主要特点:一是作案人私刻公章、伪造合同。该人先后私刻了公司业务章、财务专用章、营业部公章等五枚假冒印章,并伪造了资产委托管理协议、资产管理合同、资产管理业务对账单等文本;二是作案人以10%-30%的高额回报作为诱饵,与投资者签订资产管理合同,骗取投资者资金;三是被骗的投资者直接将资金划入作案人操控的银行账户,未进入公司和营业部账户。最终,公安机关以该人涉嫌诈骗罪立案。

二、风险提示

投资者在购买金融产品时,对个人推荐的产品须提高警惕,增强风险防范意识。首先,要核实销售人员的真实身份。证监会规定证券公司对代销金融产品业务实行集中统一管理,禁止分支机构以及员工个人擅自代销金融产品。其次,要核实产品重要信息真伪。产品只有经国家有关部门或者其授权机构批准或者备案方可代销。投资者可登陆证券公司官网等渠道予以核实。同时,在签署协议前,应认真阅读产品资料,知悉产品的具体投向和风险收益特征,审慎评估自己风险承受能力。最后,也是最重要的一点,投资者不要轻信将款项直接汇入个人账户,防止上当受骗。

案例二：投资者购买高收益产品可能面临兑付风险

一、案例简介

2014年2月19日，“吉信·松花江(77)号山西福裕能源项目收益权集合资金信托计划(五期)”逾期，连续五期共计8.727亿元资金逾期未付。根据媒体报道，松花江(77)号信托项目规模为9.727亿元，共6期，信托资金用于山西联盛能源有限公司(以下简称“联盛能源”)受让山西福裕能源有限公司子公司投资建设的450万吨洗煤项目、180万吨焦化项目和20万吨甲醇项目的收益权，托管于建设银行山西省分行，六期产品的预期年化收益率均为9.8%。该项目持续违约皆因融资方山西联盛集团巨债缠身无法按期偿款。

此外，2013年7月29日，由X证券公司代销的“山西信托·山西联盛能源投资有限公司权益投资集合资金信托计划(二期)”到期，由于联盛能源未能向山西信托按期偿还融资本息，73名从代理推介机构X证券公司购买该信托计划的投资者无法按期收回本金和收益。

二、风险提示

2013年以来国内信托产品兑付风险事件不断爆发。投资者在购买收益率较高的金融产品时，应注意：一是核实代销机构是否具有相应代销金融产品资格。二是主动向代销机构或销售人员索要相关产品资料，重点关注该产品的属性、资金投向和产品风险收益特征。根据产品的风险大小判断自己是否能够承受，要牢记高收益产品承担的风险比一般产品大。三是要清楚代销机构对代销金融产品到期能否兑付本金本身不承担任何担保责任，投资者购买代销金融产品可能面临到

期本金无法收回风险。最后，切记不要轻信代销人员夸大产品收益的任何语言。证监会规定任何证券经营机构和销售人员不得违规对产品收益或损失作出承诺保证。

案例三：投资者接受员工私下代客理财不合法

一、案例简介

2013年5月，一信访人向证券监管部门进行信访投诉，反映辖区某证券营业部客户经理X非法操作“宋某某”账户，存在非法代客理财的行为。经当地证监局调取“宋某某”股票账户委托交易记录，发现该账户开户以来交易记录共发生554笔委托交易，其中107笔来自营业部交易区电脑设备；通过调取营业部现场交易电脑设备IP及MAC地址，发现上述107笔交易主要来自营业部大厅散户交易区的13台电脑（散户交易区共有交易电脑设备16台）；通过调取营业部部分现场监控录像资料，发现营业部客户经理X在“宋某某”股票账户下单时点在营业部大厅交易区域操作上述电脑设备。针对X私下接受客户委托买卖股票违规行为，当地证监局对X出具了警示函的监管措施，对负责管理责任的营业部采取责令改正的行政监管措施。

二、风险提示

在证券营业部以“经纪业务”为主的情况下，员工或经纪人非法代客理财是较常见的违规行为，且易引起纠纷问题。投资者应当认识到从业人员私下代客理财属于违法行为。投资者对自己证券账户交易密码负有保密责任，无论何种原因将交易密码告知他人都属于危及账户安全的行为，在没有直接证据证明的情况下，投资者账户交易行为被默认为投资者本人的交易行为。

案例四：投资者通过融资融券集中持有单一证券风险大

一、案例简介

投资者通过融资融券买入或信用证券账户集中大量持有单一证券。当该证券股价大跌时，投资者融资担保证券迅速贬值，维持担保比例快速下降，很可能面临被强制平仓而导致重大投资损失甚至出现资不抵债。典型案例就是昌九生化(600228)，在市场传闻有重大重组题材的情况下，部分投资者开始在信用证券账户融资集中买入昌九生化。2013年11月4日昌九生化因江西赣州稀土借壳重组预期落空，股价连续无量跌停，股价由29.02元跌至12月24日的10.13元。部分投资者由于集中持有昌九生化，担保高度集中，市值急剧下降，维持担保比例快速降至130%以下，证券公司按照合约规定强制平仓，少数客户出现资不抵债的情况。截至2014年3月中旬仍有126位投资者的维持担保比例为零，有3477万元债务没有了结，投资者损失重大。

二、风险提示

由于融资融券能够放大投资者交易，相应放大了证券交易盈亏风险。通过昌九生化案例，投资者需要理性看待融资融券杠杆作用，不要轻信市场谣言，不要将“所有鸡蛋都放在一个篮子里”。当投资者集中持有的单一担保证券发生地雷事件时，融资合约维持担保比例会迅速下降，若投资者不能及时补充担保，将会引发证券公司强制平仓风险，甚至出现资不抵债。

案例五：投资者非正规渠道融资炒股风险大

一、案例简介

2010年9月在X证券公司上海营业部的总经理室，王某和融资方签署了投资协议。随后，王某向第一个账户转了1000万元，对方配了1500万元。之后大约每隔一个月，王某就开一个新账户。王某先后和融资方签订了4个账户合约，共投入了3400万，融资方大约为其配了6000多万，杠杆比例大约在1.7倍左右。刚开始操作时，王某顺风顺水。A股在当年最后4个月中上涨了11%，王某的投资收益大增。但很快，A股市场进入熊市，2011年沪指跌幅达到35.8%。王某亏损的额度也从200万一路上升到400万、500万，到了2011年9月，其中一个账号触及了止损线。为了不被平仓，王某决定补仓。此后，A股市场的跌势越来越猛，在外部鼓动和自身赌徒心理的驱使下王某只得不断频繁补仓。最终，王某累计投入股市的资金达到了7000多万，加上给融资方的利息和给券商贡献的佣金，亏损金额几乎达到一亿元。由于是配资账户，王某的钱都是放在别人的账户里，由于账户已经被平仓，密码也换了，王某最后连账户都登录不进去。

二、风险提示

投资者应清楚营业部配资的风险：该业务不仅放大了杠杆比例，加大了财务风险，而且账户被配资公司控制，资金安全性难以得到保障。因此，投资者应当增强风险防范意识，如要向证券公司融资，应选择正规的渠道，如通过融资融券、约定购回、股票质押回购等方式进行融资。此外，投资者应妥善保管自己的账户，不要将账户出借给

他人使用，以防范因他人恶意操作或非法操作而产生的法律风险。

案例六：投资者听从投资顾问荐股引纠纷

一、案例简介

2011年国内出现首单券商投资顾问荐股纠纷。2011年3月31日，齐某接受X券商投资顾问徐某的短信，内容为“三一重工近期可能有20%左右的上涨幅度”；4月1日，徐某在给齐某的投资分析报告中指出，“三一重工要在香港增发，价格是35元港币，预计A股应该上升到32元以上”。彼时，三一重工的股价刚经过2个多月的上涨，4月1日股价大致在28元左右。齐某听从了投资顾问的建议，此后陆续买入三一重工，但该股票价格在反弹一段时间后改为掉头向下。齐某于2011年年底清仓了三一重工，总共损失40多万元。从公开资料看，三一重工在香港增发价格并不是徐某所说的35元。为此，齐某的代理律师认为，徐某是在编造虚假信息误导齐某做出买卖决定，因此要求该券商及徐某赔偿相应的损失。

二、风险提示

投资者对证券投资顾问所扮演的角色一定要清楚，对其所作的投资建议须审慎决策。一是知道投资顾问提供的投资建议仅为投资者投资决策的参考，投资顾问不得代客户作出决策，投资风险由投资者自身承担。二是关注投资顾问所提供的投资建议的主要依据，注意其提示的风险事项。三是清楚投资顾问不得利用传播媒介或者通过其他方式提供、传播虚假或者误导投资者的信息；不得以任何方式向投资者承诺或者保证投资收益；不能以个人名义向投资者收取证券投资顾问服务费用；不得通过广播、电视、网络、报刊等公众媒体，作出买入、

卖出或者持有具体证券的投资建议。